

телство" "да се грижи за създаване и организиране на комитети".

И така, Привременното правителство, според "Правилника", има за задача да образува и ръководи "комитети". За какви комитети става дума? Дали непременно за поделения на ТЦБК, през пролетта на 1868 г. вече изявяващ се главно и почти изключително в издаването на в. "Народност" под редакцията на Ив. Касабов, който взема дейно участие в подготовката на Хаджидимитровата чета и съставя прокламацията ѝ до българския народ и обръщанията до султана и до дипломатическите представители на великите сили? Това не е изключено, именно поради близкото участие на Касабов, както в насърчението на легионерите да напуснат Белград и да се прехвърлят в Румъния, за да сформират чети и минат в България, така и в работата на Хаджи Димитър и Стефан Караджа по набирането и въоръжаването на доброволци от средите не само на легионерите, но и на емиграцията в Румъния. Освен това, ако днес за нас, дори и за Ив. Касабов през 1905 г., когато печати спомените си, е ясно, че ТЦБК през първата половина на 1868 г. вече започва да се разпада като централизирана организация, то за съвременниците той все още съществувал, а Касабов правил отчаяни опити да продължи живота му. В същото време създадените местни комитети в Румъния и няколкото в България все още не били престанали да съществуват като организирани ядра.

Заедно с това не трябва да забравяме, че участниците в четата на Хаджи Димитър и Стефан Караджа и самите войводи са пламенни привърженици на Раковски, а той още през 1861 г. е започнал да създава революционни ядра в България и да ги нарича комитети. Така, че най-близко до истината бихме били, ако погледнем на изрично посочената задача на Привременното правителство, задача нова за уставите на българското революционно движение - да се организират комитети - като общ резултат от традицията на 60-те години - от първоначалнието на Раковски до ТЦБК и Българския комитет в Белград, особено след публикуването на "Основното законоположение за тайните комитети", когато названието "комитет" се превръща в синоним на организираната революционна освободителна дейност на българите. Най-същественото значение на включването на работата за "създаване и организиране на комитетите" във важните задачи на революционната организация и нейния ръководен орган е, че наред с изпращането на чети тази работа фигурира вече отделно и ясно разграничена от дейността по четите. При това принадлежи към останалите "народни работи", които върховният орган - Привременното правителство - трябва да управлява.¹²